書面質詢

顏奕恆議員

關於雙職家庭的親職教育支援

現時本澳雙職家庭日漸普遍,而且結合本澳行業就業人口結構,較多居 民集中在博彩業、酒店及飲食業、批發及零售業等行業,部分職位需要 輪更,工作時長不穩定,極大影響陪伴子女的時長和質量,特別近年本 澳經濟增速放緩,邁入復甦調整階段,導致居民經濟壓力較大,無形地 影響家庭氛圍,加上互聯網的普及化,令不少青少年在心理、情緒和行 為面臨諸多問題。

近年政府按"預防為先、教育為重"的原則,持續增加學生輔導服務資源,包括服務資助總額,學生輔導員數目增加,資助機構增設服務主任、服務副主任及活動助理等,可見政府非常重視學生心理、生理支援,巡迴資深心理輔導員的機制亦見成效,有助各機構跟進複雜個案時有更專業的督導和支援,但是家庭教育因素在子女成長佔據重要的部分,不少雙職家庭的家長陪伴子女時間少,難時刻追蹤、更新子女教養最新的知識和方法,雖然政府已推出親職教育網站等,為家長提供親職教育資源,但現實中子女教養面臨複雜的情形,難以複製常規的套路,資源庫內亦甚少涉及不同年齡段兒童教養知識及實例,更需要個性化、貼地化的支持,對此,本人提出以下質詢:

- 1、請問當局未來如何檢視目前學生輔導、親職教育等推出的措施,與學校、社團合力為本澳家庭提供適切、個性化的支援?特別是針對有需要的家庭,如何幫扶他們建立良好的親子互動關係?並且如何完善親職教育資料庫、澳門家庭生活教育資訊,提供更多典型的實際案例及解決方法,予家長參考?
- 2、除了現有學生輔導服務外,當局會否考慮延伸至家庭支援,會否參考 巡迴資深輔導員機制,為各駐校機構,獨立增設家長支援服務的輔導員 崗位,以配搭駐校輔導服務,開展及加深巡迴的家長支援工作?並如何

與民間社團加強合作,為有需要咨詢的家庭提供相關協作,做好家庭服務相關的支援,開展更多教育活動?

3、雙職家庭陪伴子女及兼顧工作不易,請問政府未來如何進一步鼓勵企業推動家庭友善計劃,例如推動企業舉辦員工親子活動,增加更多員工與子女相處時間,減少青少年患有情緒病的機率,以助員工取得家庭和工作的平衡?